



## “52亿逾期债务”VS“8亿可用资金”

2月1日晚间,华夏幸福(600340.SH)发布公告,首次对近期的债务问题做出披露。公告称,华夏幸福及其下属子公司发生债务逾期涉及的本息金额为52.55亿元,但截至2021年1月31日,去除236亿元受限资金外,华夏幸福的可动用资金仅为8亿元。

52.55亿元的逾期债务多涉及银行贷款、信托贷款等债务形式,而并未涉及债券、债务融资工具等产品。而236亿元的受限资金,也主要为住宅预售监管资金等各类受限因素,无法用于偿付金融机构负债。尽管,这看起来是52.55亿元与8亿元之间的资金缺口,但从后续披露的数据上看,偿债问题或许只露出冰山一角。公告显示,截至2020年三季度末,华夏幸福有息负债超过2000亿元,其中一年内到期的非流动负债为597亿。华夏幸福董事长王学文希望债权人加入债委会,在平安和工行组织下统一行动。坊间传出平安接手华夏幸福,而平安正是中超联赛主赞助商。

本版撰稿 特约记者 一书

# 平安接管? 河北队“不幸福”

作为中超球队河北华夏幸福的母公司,这是华夏幸福首次官方承认债务逾期问题,但是在此之前,华夏幸福也是中超“金元足球”的参与者。2016年3月,广州香格里拉酒店,河北华夏幸福举行了赛季誓师会。这支当时被称之为“翻版恒大”的升班马,不惜来到客场选择当初恒大亚冠冠军庆功会的酒店作为中超赛季的起点,是巧合还是另有深意,外界有不同的解读。

2015赛季,这支球队还在征战中甲期间,不少足球圈内人士就给这支球队打上了“翻版恒大”的标签。收购河北中基后,华夏幸福很快用出了几个大手笔,签下原鲁能主帅安蒂奇和原国足队长杜威。如果这两笔人员引进还不足以让外界对其刮目相看的话,赛季中期华夏幸福从恒大挖角请来李铁,其实力和雄心可见一斑。

当赛季,河北华夏幸福以中甲第二名的身份获得2016赛季中超参赛资格。根据中国足协规定,每支球队新赛季可以引进八位内援(其中三人必须是U21球员),中超联赛外援注册人数则是五人。为了新赛季有所作为,华夏幸福用满了全部13个引援名额,转会费超过7500万欧元。

“我们的目标首先是留在中超赛场。”尽管时任主帅李铁和这家屡屡上演大手笔的俱乐部一直低调示人,但在赛季前的誓师会上,俱乐部高层也终于不再掩饰野心,“目标就是力争在三至五年内成为国内顶尖的具有极强竞争力的俱乐部。”

再来看看当赛季华夏幸福的五位外援,分别是拉维奇、热尔维尼奥、姆比亚、居吕姆和卡库塔,转会费总和约为4000万欧元。阿根廷国脚拉维奇是梅西、伊布的队友;而热尔维尼奥、姆比亚在英超成名;卡库塔曾是切尔西



## 由奢入俭 被动转型

投资很大,但是河北华夏幸福并没有取得理想的成绩,中超最好的名次也是2017赛季的第四名,但是第四名并没有获得2018赛季的亚冠资格。2018赛季,河北华夏幸福迎来了巴萨功勋马斯切拉诺和意大利名帅佩莱格里尼的加盟,但是球队在中超的表现并不如意,最终只是顺利保级而已。2019赛季,河北华夏幸福以9胜6平15负的成绩排名联赛第11再次保级成功。这个赛季,华夏幸福开始慢慢转型,准确来说,投资足球开始“由奢入俭”。

拉维奇和马斯切拉诺这些大牌外援在合同到期之后纷纷离开,佩莱格里尼这样的英超冠军教练也因为战绩不佳而下课,这一系列行为让外界慢慢知道,河北华夏幸福投资足球不再走“金元足球”的道路。

2020赛季对于华夏幸福来说,十分不容易,球队冬训最惨的时候,只有马尔康一人跟队训练,联赛开局阶段,华夏幸福面临外援人员不整、主力队员伤病、全新战术磨合等问题遭遇了四轮不胜。

随着球队外援逐渐到位,球队打法慢慢磨合,加上核心尹鸿博的复出,华夏幸福在第五轮开始打出一波三连胜,一扫开赛后的阴霾。联赛第13轮,华夏幸福战胜武汉卓尔提前杀入争冠组,华夏幸福第一阶段的比赛以圆满收官。比赛结束后,队长张呈栋接受采访时的热泪更是成为球队赛季画面中,难以忘却的经典瞬间。

对于赛季初定位保级的华夏幸福来说,杀入争冠组已经提前完成了任务。在争冠组的首个对手就是广州恒大,此时华夏幸福的外援高拉特还不能登场,所以输球也是“情理之中”。

对于谢峰来说,他终于完成了自己的一个小心愿,就是以主教练的身份带球队一个完整的赛季,赛季尚未开始,“谢峰下课”的声音便始终伴随着华夏幸福。而在第一阶段结束前的最后一场比赛,远征军向谢峰喊出了“我们爱你”的口号,这无疑对主教练本人是最好的认可。

新星;居吕姆则是澳大利亚国脚。

即便是内援,也都是资深中超球迷眼中的实力派,姜宁、丁海峰、董学升、李行、金洋洋五名内援的总转会费近2.5亿元。这样算下来,华夏幸福在引援上的支出近6亿元。

如果算上薪水支出,华夏幸福的投入更加恐怖,拉维奇的年薪据传超过千万欧元达到约合1亿人民币,随后欧洲媒体的报道表示,在拉维奇与河北华夏签下的两年合同中,拉维奇共计可以得到5670万美元的薪水,年均可能2835万美元,此外,在出勤率能达到90%的情况下,拉维奇拥有优先与华夏续约一年的权利。另外,其他四名外援的薪水也分别为数百万欧元。转会费投入和薪水支出,华夏幸福这一年的投入至少达到10亿人民币。2018年的冬窗,华夏幸福再出大手笔,他们签下了阿根廷国脚马斯切拉诺。

## 华夏幸福“爆雷”时间线

自1月8日起,中金公司、穆迪、惠誉等多家机构纷纷下调华夏幸福的评级。穆迪认为,公司的经营业绩和产生的现金流均低于预期,流动性不佳和大量债务到期,会加大再融资风险。

1月11日和1月12日,华夏幸福旗下的债券价格大幅下跌,多支境内债收盘连续创新低。

1月13日晚间,华夏幸福召开美元债投资人电话会议,否认公司日常经营出现问题,同时透露政府部门将出手施救。

1月18日,中融信托对相关投资人进行定向临时信息披露称,华夏幸福有112亿元的两笔到期信托计划无法清算。

1月20日,公司公开回应称,经营状况良好,正在加速回款,改善现金流。1月下旬,河北省政府引入中金公

司、金杜律师事务所对华夏幸福进行尽职调查。

1月27日,惠誉将华夏幸福的评级从B降至CCC,理由是其无法提供明确的计划来解决即将到期的债务,因此获得融资的不确定性不断增加。

1月28日,华夏幸福拟通过发行股份购买天津玉汉尧石墨储能材料科技有限公司的股权,并于29日停牌。至停牌前,华夏幸福的股价收于925元,较去年12月的高点下跌约40%。

1月29日,华夏幸福召开债权人预沟通电话会议。

2月1日,华夏幸福金融机构债权人委员会组建暨第一次会议召开。华夏幸福董事长王学文在会上对此次危机总结:错误研判环京形势,环京住宅量价齐跌,影响公司回款达千亿元量级。

在此之前,中国足协收到了一份来自河北华夏幸福球员的欠薪仲裁申请。据了解,去年华夏部分一线队球员和预备队球员,只能领到不足50%的薪资,于是他们联合起来给俱乐部发律师函要求补发欠薪,但最终和俱乐部沟通无果,只能向中国足协申请仲裁。

# 一线队预备队入手薪资不足一半 与俱乐部沟通无果只能申请仲裁

不过,新赛季谢峰还是无缘继续带队,据悉,谢峰在队中并不是外界说的那样,更衣室的矛盾还是存在。尽管他率队提前保级成功,但是在争冠组的比赛,华夏幸福一场比赛没有赢,5负1平6轮不胜,这已经触发了他下课的条款,所以,新赛季,华夏幸福换帅并不是很意外。

当然,华夏幸福欠薪也是事实,在此之前,中国足协收到了一份来自河北华夏幸福球员的欠薪仲裁申请。据了解,去年华夏部分一线队球员和预备队球员,只能领到不足50%的薪资,于是他们联合起来给俱乐部发律师函要求补发欠薪,但最终和俱乐部沟通无果,只能向中国足协申请仲裁。如果

双方不能谈妥,估计会影响华夏新赛季的联赛。

最新消息显示,河北华夏幸福压哨向中国足协递交了“工资确认表”,球队一切正常,正在海口按计划冬训。自谢峰离任过后,河北华夏幸福一直在挑选新帅。据了解,新帅近期已有进展,是来自韩国的金钟夫。新赛季高拉特将不会返回河北华夏幸福,在此情况下,球队将继续对外援进行补强。在主教练抵达后,将于俱乐部共同挑选最合适球队的外援。

当然,球队目前除了欠薪还有不好的消息,根据德国转会网站的信息显示,华夏幸福的五名大将合同在2020年12月31日到期,分别是罗森

文、董学升、金洋洋、战威、杨程五人,考虑到俱乐部已经欠薪,这五大将恐不续约直接离队,从而引发华夏幸福更多的问题,不得不说华夏幸福现在需要做出应对,尽快扭转颓势止损。

母公司1日的“爆雷”对河北华夏幸福的新赛季再次产生了不利的影响,公告显示,华夏幸福基业股份有限公司及下属子公司发生债务逾期涉及的本息金额为52.55亿元,目前公司正与逾期涉及的金融机构积极协调展期相关事宜。公告显示,截至1月31日,华夏幸福可动用资金仅剩8亿元。母公司现在这样的情况,华夏幸福还能继续支撑下去吗?

